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DOUBLE-CAPPED LED LAMPS DESIGNED
TO RETROFIT LINEAR FLUORESCENT LAMPS -

INTERPRETATION SHEET 1

rpretation sheet has been prepared by subcommittee«34A: Lamps, of IEC

e 34: Lamps and related equipment.
bf this interpretation sheet is based on the following documents:
FDIS Report on voting
34A/2081/FDIS 34A/2090/RVD

voting indicated in the above.table.

bment in the first paragraph of Clause 7 that “there shall not be any

technical

mation on the voting for the appraval of this interpretation sheet can be found in the

electrical

continuity
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oo TG

with the

compliance requirements that follow. In the physical world, establishing the complete lack of
any electrical continuity between the two ends is not possible since all materials may be
characterized by their inherent conductivity however small it may be.

The compliance requirements described in the fourth paragraph of Clause 7 shall take
precedence.

ICS 29.140.99
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DOUBLE-CAPPED LED LAMPS DESIGNED
TO RETROFIT LINEAR FLUORESCENT LAMPS -
SAFETY SPECIFICATIONS

FOREWORD

IEC 2014

1) The Internatlonal EIectrotechnlcaI Commlssmn (IEC) |s a worIdW|de organlzat|on for standardlzat|on comprising

2)

3)

4)

0 promote
it fields. To

this eng and in addltlon to other activities, IEC publishes International Standards, Technical“Spgcifications,

Technidal Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred t

b as “IEC

Publicafion(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National .Committeg interested

with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with lconditions det
agreemgnt between the two organizations.

and non-

ermined by

The forfnal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as pearly as possible, an ijternational

consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representati
interested IEC National Committees.

n from all

IEC Puplications have the form of recommendations for internationalr use and are accepted by IHC National

Commiftees in that sense. While all reasonable efforts are made<to)ensure that the technical con
Publicafions is accurate, IEC cannot be held responsible for<{the”way in which they are used
misintefpretation by any end user.

ent of IEC
or for any

In ordef to promote international uniformity, IEC National"Committees undertake to apply IEC Hublications

transpafently to the maximum extent possible in their (national and regional publications. Any

divergence

betweep any IEC Publication and the corresponding natiohal or regional publication shall be clearly indicated in
the lattgr.

5) IEC its¢lf does not provide any attestation of cenformity. Independent certification bodies provide|conformity
assessinent services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsiple for any
service$ carried out by independent certification bodies.

6) All usens should ensure that they have thectatest edition of this publication.

7) No liabflity shall attach to IEC or its"directors, employees, servants or agents including individual gxperts and
membefs of its technical committees-and IEC National Committees for any personal injury, property|damage or
other damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising out of the.publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any| other IEC
Publicalions.

8) Attentign is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced pul]lications is
indispepsable for the,cofrect application of this publication.

9) Attentign is drawn 10 the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be thg subject of
patent fights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

Internatignal Standard IEC 62776 has been prepared by subcommittee 34A: Lamps, jof IEC of

IEC techhieal-committee34—tampsandrelated-equipment

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
34A/1795/FDIS 34A/1816/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

In this standard, the following print types are used:
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— requirements proper: in roman type.

— test specifications: in italic type.

— Notes: in small roman type.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until

the stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in the data
related to the specific publication. At this date, the publication will be

e reconfirmed,
e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

o amenJ:ed.
The confents of the corrigendum of March 2015 and Interpretation Sheet 1-ofy Juhe 2018
have begn included in this copy.
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INTRODUCTION

Double-capped fluorescent lamps are installed in big volume in office lighting, street lighting,
industrial lighting and much more. Double-capped LED lamps are intended as a possible
replacement for G5- or G13-capped fluorescent lamps. This standard safeguards that the
change from fluorescent lamp to LED lamp and the backward change from LED lamp to
fluorescent lamp is carried out with safe LED lamps and under specified exchange conditions.

The establishing of a safety standard for double-capped LED lamps does not exclude future
relocation as a part of IEC 60968, self-ballasted lamps (if re-edited as an umbrella standard),
and further inclusion of requirements for conversion type double-capped LED lamps.

This proposal covers double-capped LED Tamps with cap G5 and GT3 only, where the
fluorescent tube is replaced by a tubular LED lamp, without modifications to the/luminaire.
Only in cpse of electromagnetic controlgear, the starter is replaced by a LED starter.
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DOUBLE-CAPPED LED LAMPS DESIGNED
TO RETROFIT LINEAR FLUORESCENT LAMPS -
SAFETY SPECIFICATIONS

1 Scope

This International Standard specifies the safety and interchangeability requirements, and the
exchange operation together with the test methods and conditions required to show

complian
fluoresc

the lumin

The exis{ing luminaires, into which the double-capped LED lamps are fitted, can be

with elec
The requ

Recomm

NOTE 1
LED lamp({

This stan
luminaire
(excludin
requirem

NOTE 2 T
2 Norr

The follo
are indis
undated

nt lamps with the same caps, having:

ire.

romagnetic or electronic controlgear.
rements of this standard relate only to type testing.

endations for whole product testing or bateh testing are given in Annex A.

Vhere in this standard the term “lamp(s)” is-used, it is understood to stand for “double-cap
)", except where it is obviously assigned,to-other types of lamps.

dard does not cover double-capped conversion LED lamps where modificat
is required. The requirements in this standard are given for general lightin
g for example explosivesatmospheres). For lamps for other applications 4§
bnts may apply.

his standard includes photobiological safety.
hative references

wing-documents, in whole or in part, are normatively referenced in this docu
bensable for its application. For dated references, only the edition cited ap

replacing

cation of

operated

ped retrofit

on in the
j service
dditional

ment and
plies. For

references, the latest edition of the referenced document (includ

ing any

amendments) applies.

IEC 60061-1, Lamp caps and holders together with gauges for the control of
interchangeability and safety — Part 1: Lamp caps

IEC 60061-3, Lamp caps and holders together with gauges for the control of
interchangeability and safety — Part 3: Gauges

IEC 60061-4, Lamp caps and holders together with gauges for the control of
interchangeability and safety — Part 4: Guidelines and general information

IEC 60081, Double-capped fluorescent lamps — Performance specifications

IEC 60155, Glow-starters for fluorescent lamps
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IEC 60360, Standard method of measurement of lamp cap temperature rise

IEC 60417, Graphical symbols for use on equipment (available at http://www.graphical-
symbols.info/equipment)

IEC 60598-1, Luminaires — Part 1: General requirements and tests

IEC 60695-2-10:2013, Fire hazard testing — Part 2-10: Glowing/hot-wire based test methods;
Glow-wire apparatus and common test procedure

IEC 60695-2-11:20001, Fire hazard testing — Part 2-11: Glowing/hot-wire based test methods
— Glow-wire flammability test method for end products

IEC 60921, Ballasts for tubular fluorescent lamps — Performance requirements
IEC 61195, Double-capped fluorescent lamps — Safety specifications
IEC 61347-1:— 2, Lamp controlgear — Part 1: General and safety requitéments

IEC 61347-2-8, Lamp controlgear — Part 2-8: Particular requirements for ballasts for
fluoresceint lamps

IEC 62031, LED modules for general lighting — Safety spgcifications

IEC 62504, General lighting - Light emitting diode (LED) products and related equipment -
Terms arld definitions

IEC TR B2778, Application of IEC 62471.for the assessment of blue light hazard to light
sources gnd luminaires

ISO 4044-4:2002, Paper, board, pulps and related terms — Vocabulary — Part 4: Paper and
board grgdes and converted products

3 Terms and definitions

For the gurposes of,this document, the terms and definitions given in IEC 62504, |IEC 62031
as well af the following apply.

3.1
double-dapped retrofit LED lamp
tubular LED lamp which can be used as a replacement for double-capped fluorescent lamps
without requiring any internal modification in the luminaire and which, after installation,
maintains the same level of safety of the replaced lamp in the luminaire

Note 1 to entry: The replacement of a glow starter according to IEC 60155 with LED replacement starter having
the same dimensions and fit, for the correct functioning of the double-capped LED lamp is not considered as a
modification to the luminaire.

1 First edition. This edition has been replaced in 2014 by IEC 60695-2-11:2014, Fire hazard testing - Part 2-11:
Glowing/hot-wire based test methods - Glow-wire flammability test method for end-products (GWEPT)

2 To be published.
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3.2

double-capped conversion LED lamp

double-capped LED lamp which can be used as a replacement for another type of lamp with
modification to the luminaire

3.3
rated voltage
voltage value for a characteristic of a lamp for specified operating conditions

Note 1 to entry: The value and the conditions are specified in this standard, or assigned by the manufacturer or
responsible vendor.

3.4
rated pojwer
power marked on the lamp

3.5
rated frejquency
frequency marked on the lamp

3.6
cap temperature rise
At
surface temperature rise (above ambient) of the lamp cap

3.7
live part
conductiye part which may cause an electric shock<in normal use

3.8

type
double-capped LED lamp, representative’of the production

3.9
type test
conformify test on one or more double-capped LED lamps with similar cap, represeptative of
the prodyction

3.10
type test sample
one or njore deuble-capped LED lamps with similar cap, submitted by the manufgcturer or
responsiTIe vendor for the purpose of the type test

3.11

ultraviolet hazard efficacy of luminous radiation

KS,V

quotient of an ultraviolet hazard quantity to the corresponding photometric quantity

Note 1 to entry:  Ultraviolet hazard efficacy of luminous radiation is expressed in mW/klm

Note 2 to entry: The ultraviolet hazard efficacy of luminous radiation is obtained by weighting the spectral power
distribution of the lamp with the UV hazard function S,,(A). Information about the relevant UV hazard function is
given in IEC 62471. It only relates to possible hazards regarding UV exposure of human beings. It does not deal
with the possible influence of optical radiation on materials, such as mechanical damage or discoloration.

4 General requirements and general test requirements

4.1 The lamps shall be so designed and constructed that in normal use they function safely
causing no danger to the user or surroundings.
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In general, compliance is checked by carrying out all the tests specified.

4.2 Double-capped LED lamps shall normally not be opened for tests. In the case of doubt
based on the inspection of the lamp and the examination of the lamp circuit diagram, and in
agreement with the manufacturer or responsible vendor, lamps shall be specially prepared so
that a fault condition can be simulated and shall be submitted for testing (see Clause 13).
Opened lamps or inspection of internal component parts of the lamp may be required to verify
conformity with Clauses 11, 12 and 14 of this standard.

4.3 In general, all tests are carried out on each type of lamp or, where a range of similar
lamps is involved, for each power in the range or on a representative selection from the
range, as agreed with the manufacturer.

4.4 WILen the lamp fails safely during one of the tests, it is replaced, provided.thgt no fire,
smoke of flammable gas is produced. Further requirements on failing safg ‘are|given in
Clause 1B.

4.5 Internal wiring shall be carried out as in Clause 5.3 of IEC 6059841,

4.6 Fof construction of the electrical circuit, 15.1 and 15.2 ©f-IEC 61347-1:—|shall be
regarded| and for the other parts, Clauses 4.11, 4.12 and 4.25 of IEC 60598-1(shall be
regarded

5 Marking

5.1 M3arking on the lamp

Lamps shall be clearly and durably marked with the following markings, the size of which shall
be minimum 2 mm for letters/numbers and5mm for symbols.

a) Mark |of origin (this may take the form of a trademark, the manufacturer’'s nanme or the
name| of the responsible vendor):
b) Rated voltage or voltage range (marked “V” or “volts”).

NOTE [l The rated voltage orvoltage range of the lamp can differ from the open circuit voltage.
c) Rated power (marked ‘W” or “watts”).
d) Rated frequency@rfrequency range (marked in “Hz” or “kHZz").

e) Double-cappedyLED lamps suitable to be used in combination with some type of ballast
only {e.g. with“magnetic ballast) shall be marked with the symbol as in Figure|1 and/or
Figure 2.

L _

[SOURCE: 60417-6095 (2011-11)]

Figure 1 — Lamp suitable for high frequency operation
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N\
50/60Hz

L _

[SOURCE: 60417-6094 (2011-11)]

Figure 2 — Lamp suitable for 50 Hz or 60 Hz operation

f) Doub

e-capped LED lamps shall be marked according to Figure 3 and with the

informpation: “This lamp is not suitable to be used in emergency luminaires.des

doubl

NOTE

g) If dou
they
repla

NOTE: The|

p-capped fluorescent lamp(s)”.

P For the future, additional requirements to support use for emergency lighting\can be devel
AN z
7 N

IEC.

Figure 3 — Lamp not suitable for emergency operation

ble-capped LED lamps need to beused with components which replace th
shall be marked with the type.reference of the LED replacement starter.
ement starter shall be marked.as in Figure 4.

LED

& &

symbol'is under development as IEC 60417-Pr14-181.

Figure 4 — LED replacement starter

following
igned for

bped

E starter,
The LED

h) Provide information on the ingress of dust and water.

For lamps that should be used in dry conditions or in a luminaire that provides protection,

see F

igure 5.
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r 1

d
OO
d

[ -
[SOURCE: IEC 60417-6179-1 (2014-10)]

Figure 5 — Lamp to be used in dry conditions
or in a luminaire that provides protection

i) Rated ambient temperature range of the lamp.

5.2 Marking on the lamp, on the immediate lamp wrapping (or contdiner) or in| the
ingtructions

In additign, the following information shall be given by the lamp manufacturer on the lamp or
immediate lamp wrapping or container or in the instruction manual: Explanation of Figures 1
and 2 shall be given in the instruction manual.

a) Rated current (marked “A” or “ampere”).

b) Speclal conditions or restrictions which shall be obsérved for lamp operation, forlexample
opergtion in dimming circuits. Where lamps are .ot suitable for dimming, the lamps may
be marked according to Figure 6.

NOTE: THe symbol is under develgpment as IEC 60417-Pr14-205.

Figure 6 — Dimming not allowed

5.3 Ing$truction-manual

5.3.1 General

In addition to the information listed in 5.2, double-capped LED lamps shall be accompanied by
instructions, describing all necessary steps for the replacement of the fluorescent lamp with a
LED lamp, such as replacement of the starter.

All required instructions detailed by this safety standard shall be given either on the lamp, on
the product packaging or in the manufacturer’s instructions provided with the lamp. The
meaning of the symbols shown in 5.1 and 5.2 should be clearly explained (using words) in the
instruction manual.

The content of the instructions shall include the following.

5.3.2 Declaration of the product
The provisions requested under the following items 1) to 5) shall be supplied.

1) A list of all parts supplied shall be provided.
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2) The type of the fluorescent lamp that the LED lamp is designed to replace shall be
declared.

3) Provide a warning that no modifications of the luminaire which the LED lamp is to be used
with are to be made.

4) The ambient temperature range for which the lamp is rated shall be declared. Where the
minimum ambient temperature of the range is higher than —20 °C or the maximum ambient
temperature of the range lower than +60 °C the instruction manual for the lamp shall
contain the following information.

“This lamp may not be suitable for use in all applications where a traditional fluorescent
lamp has been used. The temperature range of this lamp is more restricted. In cases of
doubt regarding the suitability of the application the manufacturer of this lamp should be
consulted.”

NOTE | This standard is based on the assumption that the normal expected ambient temperature‘range of the
fluoreslcent lamps that may be replaced by these retro-fit products is —20 °C to +60 °C.

5) Decldre: “This lamp is designed for general lighting service (excluding for [example
explosive atmospheres).”

5.3.3 Graphical instruction

This claUyse can be used instead of 5.3.4. The steps for applying the product to an existing

luminairgl shall be as given in Figure 7. If no starter replacement is needed, steps 4/ and 5 in

Figure 7 pnd in 5.3.4 are omitted.

1 2 3 4 5 6 7 §
Q& Cp | , ~1 &
- / \ >
IEC
KFigure 7 — Schematic steps of removing a fluorescent lamp and inserting
a double-capped LED.lamp designed to retrofit linear fluorescent lamp
5.3.4 Mounting
This clause can be usedinstead of 5.3.3. Describe the steps needed in line with the graphical

instruction in Figure)7:

Example

(1

Switcp_off electricity.

for a-retrofit version.

(2) and (3) Remove the conventional lamp.

(4) Remove the starter.

(6) Insert

Click the LED replacement starter into the starter holder.

the LED lamp into the lampholder.

(7) Secure the position by turning the lamp by 90°.

)
)
)
(5)
)
)
)

(8) Switch on electricity and check for lamp starting.

5.4

Compliance

Compliance with 5.1 to 5.3 is checked by the following:

Presence and legibility of the marking by visual inspection.
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The durability of the marking — as far as applied on the lamp — is checked by trying to remove
it by rubbing lightly for 15 s with a piece of cloth soaked with water and, after drying, for a
further 15 s with a piece of cloth soaked with hexane. The marking shall be legible after the
test.

Availability of information required in 5.2 and 5.3 — by visual inspection.

6 Interchangeability

6.1 Interchangeability of the cap

Interchangeability shall be assured by the use of caps in accordance with IEC 60061-1 and
gauges i accordance with IEC 60061-3; see Table 1.

Compliance is checked by using the relevant gauges.

Table 1 — Interchangeability gauges and lamp cap dimensions

Lamp cap Cap sheet in Cap dimensions to be checked by |Gauge sheet in IEC 60(Q61-3
IEC 60061-1 the gauge

G5 7004-52 All dimensions to be checked 7006-46 and 7006-46A

G13 7004-51 All dimensions to be checked 7006-44 and 7006-45

If doubletcapped LED lamps need to operate in combination with a LED replacement starter
which replaces the glow starter, this LED replacement starter shall be supplied togdther with
the lamp| This device shall comply with dimensions, electrical, mechanical and thermal tests
required |jn Section 1 of IEC 60155.

6.2 M3ss

The entirg mass of a lamp shall néti.exceed 200 g for a G5-capped lamp and 500 g f¢r a G13-
capped lamp.

Compliance is checked by weighing the lamp.

6.3 Dimensions

6.3.1 Requirements

The length©fthe lamp shall not change significantly within the specified ambient tenrperature
range of the'lamp

Compliance is checked by the tests in 6.3.2 to 6.3.6.

NOTE For the purpose of this standard, the minimum and maximum temperature range for fluorescent lamps has
been assumed to be —20 °C to +60 °C. Lamp lengths critical for stress at the holders at elevated temperatures and
critical for contact making at lowered temperatures are considered.

6.3.2 Dimensions at 25 °C (non-operating)

Double-capped LED lamps for use in fluorescent luminaires shall comply with the dimensions
and tolerances of the corresponding lamps as defined in IEC 60081 at 25 °C. The lamp
dimension as specified in corresponding IEC 60081 datasheet shall be measured. Resulting
dimensions shall be noted as Ajgec, Bogec, Coge, and Doge

Compliance is checked by inspection.
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NOTE Designation A, B, C and D refer to the sheet 60081-IEC-01 of IEC 60081.
6.3.3 Variation of dimension A due to self-heating at 25 °C

The lamp is placed in a draught free environment and operated at its rated supply voltage.
Dimension A is measured after the lamp is stabilised and noted as 4,,¢raing- The difference in
length is calculated from the value measured in this operating state:

Ad = Aoperating —Apsec

When stable conditions have been reached, the surface temperature on the lamp shall not
exceed the value in 6.4.1.

6.3.4 Dimension B at minimum ambient temperature

The lamy is placed in a climate chamber at the minimum ambient temperature))i-e. 420 °C, or
at the mjnimum specified ambient temperature (¢.,;,)- After having attained-the temperature
(tmin) for[1 h (u.c), the lamp is taken off the climate chamber and the length of the lamp is
measured immediately. Care has to be taken that during measurement nho significar]t change
of tempefature of the lamp occurs. The temperature of the lamp is recerded during the length
measurement of dimension B. The value at minimum of the rated’temperature rangg shall be
considered for compliance and noted as Byyip-

6.3.5 Dimension A at maximum ambient temperature

or at the maximum specified ambient temperature, #;,4. After having attained the temperature
'max for 1 h (u.c.), the lamp is taken off the climate chamber and the length of the lamp is
measured immediately. Care has to be taken that during measurement no significar]t change
of tempefature of the lamp occurs. The tempeérature of the lamp is recorded during the length
measurement, after having taken it off {from the climate chamber. The length A at the

maximum of the rated ambient temperature range shall be noted as 4;,44-

The lampg is placed in the climate chamber at the maximum ambient temperature, IrI +60 °C

6.3.6 Compliance

The folloying formulae apply:
Al = Atm b X + A4 — A25°C (tmax - 25 OC) 11 ,7*10_6
B1 = By — A2s0c.{tin — 25 °C) "11,7*10-8

Compliance i§ ¢checked as follows:

— Dimehsion-A1l-shall-be-within the limits—of-the r\nrrnopnnnling dimensions accordi g to the
relevant lamp data sheet from |IEC 60081.

— Dimension B1 shall be within the limits of the corresponding dimensions according to the
relevant lamp data sheet from IEC 60081.

NOTE Acceptable length variation of the LED lamp is based on thermal expansion of a general luminaire
construction assuming a steel tray construction for mounting the lampholders and having a thermal expansion
coefficient of 11,7 - 107%/°C.

6.4 Temperature
6.4.1 Temperature requirement

Except the lamp caps, the LED lamp temperature shall not be higher than 75 °C measured on
any location of the lamp. The requirement applies for lamp surfaces which can be touched
with a test finger.
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6.4.2 Power requirement

The power consumed by the LED lamp shall not be higher than that of the fluorescent lamp
that it replaces as described in IEC 60081.

6.4.3 Compliance

The lamp is measured positioned horizontally at 25 °C ambient temperature in free air. For
details of this test set-up, see Annex B, IEC 61195. The lamp under test shall consist of a
complete unit, operated at its rated supply voltage. When stable conditions have been
reached, the maximum surface temperature on the lamp and the power consumed shall be
measured. These shall not exceed the values in 6.4.1 and 6.4.2.

6.5 Safety of the lamp in case a wrong starter-lamp combination is used
The folloywing combinations shall be tested:

— fluorgscent starter with LED lamp;
— LED replacement starter with fluorescent lamp;

— one fluorescent lamp replaced by a LED lamp in case of two fluonescent lamps cpnnected
in series with the same controlgear (e.g. 2 x 18 W) and equipped with starter fand LED
replagement starter replacing the starter shall show - compliance for all [ possible
combinations. For LED replacement starter which replacé starter with a short circiit (e.g. a
fuse)|or open circuit, the test of the combination with “LED replacement stdrter with
fluorgscent lamp”, is not required.

If lamps |are marked with a voltage range, rated voltage is taken as the maximum of the
voltage range marked unless the manufacturer.declares another voltage as the mogt critical
one.

Compliance:
Same as|13.6, repeated below:

During the tests 13.2 to 13.5,"the lamp shall not catch fire, or produce flammable |[gases or
smoke and live parts shall nfot'become accessible.

To chech if gases liberated from component parts are flammable or not, a test with a high-
frequency spark generator is made.

To check|if agcessible parts have become live, a test in accordance with 8.2 is made.

Fi ol s 499 £ 4.9 L tlo. L Lo, LL £ ilo H Lo ds H
After te Hrg—accoramg—to—1o.z 10 To.v, tne—ramp—snain—meet—tne—mstratron—t sistance

requirements of 8.3.

7 Pin-safety during insertion

G5 and G13 lamp caps do not assure the insertion of both ends of the lamp simultaneously,
for this reason there shall not be any electrical continuity between the two ends of the lamp
during the insertion.

With the lamp pins inserted into only one lampholder the voltage present at the un-inserted
pins shall not be capable of causing an electric shock. Following IEC 60598-1, Section 8,
basic insulation during lamp insertion is sufficient.

An accessible protection measure that may accidentally be deactivated and hereby deactivate
the protection against electric shock is not permissible.
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NOTE An accessible protective measure could be a button that closes a switch, when the lamp is fully mounted.

Compliance is checked by the following tests:

1) Electric strength test: based on possibility of 250 V on the lampholder during insertion, the
electric strength test shall be conducted with 1 500 V (2 U + 1 000 V) between both ends
of the lamp. Initially, no more than half the voltage is applied between the pins or contacts
of one cap and the pins or contacts of the other cap. It is then gradually raised to the full
value. No flashover or breakdown shall occur during the test.

2) Insulation resistance: measured with about 500 V d.c. the minimum resistance shall be

2 MQ

3) Creepage distances and clearance: regarding clearance, Table 9 of IEC 61347-1:— shall
be applied based on 250 V working voltage including mains supply transients.

Creepage distances shall not be less than the required minimum clearance.

4) Touch current: applying a test voltage of 500 V r.m.s. (50 Hz or 60 Hz), the-toud
shall hot exceed 0,7 mA peak when measured in accordance with Figure 8.

LEC Tube

Test ey
voltage | ")

HBM

A

Test
terminals

|

= Touch current reading

Weighted touch
(perception/re|

=

1500 Q
g 500Q

R, 10 000/Q Cq 0,22 uF

C10,022 uF

=

Key

HBM = Human Body Model, for explanation see IEC 60598-1, Annex G.

Figure 8 — Test configuration for touch current measurement

h current

current
hction)

peak value)

IEC

8 Protection against accidental contact with live parts

8.1 General

Insulation resistance and electric strength shall be adequate between live parts of the lamp
and accessible parts of the lamp. Concerning caps, the requirements of 2.4 and 2.5 of
IEC 61195 apply. For the other parts of the lamp, the following requirements apply.

8.2
operation

Test to establish whether a conductive part may cause an electric shock during

The lamps shall be so constructed that, without any additional enclosure in the form of a
luminaire, the following parts are not accessible when the lamp is installed in a lampholder

according to the relevant IEC lampholder data sheet:
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— internal metal parts,

— basic insulated external metal parts other than caps,
— live metal parts of the lamp cap,

— live metal parts of the lamp itself.

The accessibility is checked with a test finger specified in Figure 9, with a force of 10 N.

Section A-A @
Section B-B %

Handle .
%
\\\ W
A
ez
I f//q *5 +0,5 /|
[ ] [ [ ]
Vi [ T
/o
Guard

L

Insulating material

|
|
|
Joints -, }
180 \ \
v T
\__ Stop face \ \ —‘0,7\:
Chamfer all A\
edges 80 =
60 by
% A& \%¥) iA
I
B o B
1 ARy
/ /
R=4+0,05_, R=2+0,05 /
Spherical Cylindrical

IEC

Material: metal, except where otherwise specified
Tolerances on dimensions without specific tolerance:

on angles: on linear dimensions:

+0° +0 mm

“10' e upto25 mm: 0,05 mm e over25mm:+0,2mm

Both joints shall permit movement in the same plane and the same direction through an angle of 90° with a 0° to
+10° tolerance.

Figure 9 — Standard test finger (according to IEC 60529)


https://iecnorm.com/api/?name=9087418398ffeec4cc64d3222661dc60

IEC 62776:2014 © |IEC 2014 -19 -

External metal parts other than current-carrying metal parts of the cap shall not be or become
live. For testing, any movable conductive material shall be placed in the most onerous
position without using a tool.

Compliance: To check whether accessible parts have become live, a test in accordance with
IEC 61347-1.—, Annex A is made. The lamp is operated on a reference circuit as described in
IEC 60081, B.1.2, B.1.3 and B.1.4.

8.3 Insulation resistance

The lamp shall be conditioned for 48 h in a cabinet containing air with a relative humidity
between 91 % and 95 %. The temperature of the air is maintained within 1 °C of any
convenient value between 20 °C and 30 °C

Insulation resistance shall be measured in the humidity cabinet with a dc, *vpltage of
approximately 500 V, 1 min after application of the voltage.

The insujation resistance between live parts of the cap and accessible parts of the lamp
(accessilile parts of insulating material are covered with metal foil)\Shall be not less than
4 MQ.

8.4 EIIctric strength

Immediafely after the insulation resistance test, the same parts as specified abpve shall
withstand a voltage test for 1 min with an a.c. voltage“or a d.c. voltage equal to [the peak
voltage of the prescribed a.c. voltage as follows.

The use ¢f a.c. or d.c. voltage is to be advised by-the manufacturer.

NOTE The [electric strength test with an equivalent d.e-"voltage is under consideration.

During the test, the supply contacts“of the cap are short-circuited. Accessible|parts of
insulating material of the lamp are covered with metal foil. Initially, no more than half the
voltage prescribed in IEC 60598-1, Table 10.2, and reference d) for double or rginforced
insulationy is applied between the contacts and the metal foil or accessible conductive parts. It
is then gradually raised to the full value. Care shall be taken that the metal foil is §o placed
that no flashover occurs_at the edges of the insulation.

No flashgver or breakdown shall occur during the test. Measurements shall be carried out in
the humidity cabinet.

9 Mechanical requirements for caps

9.1 Construction and assembly

Caps shall be so constructed and assembled to the tubes that they remain attached during
and after operation.

Compliance is checked by the following tests.

9.2 Torque test on unused lamps

For unused lamps, compliance is checked by applying a torque test to the pins, as follows.

The lamp cap shall remain firmly attached to the tube and there shall be no rotational
movement between component parts of the cap exceeding an angular displacement of 6°
when subjected to the torque levels listed in Table 2.
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Table 2 — Torque values for unused lamps

Cap type Torque value
Nm
G5 0,5
G13 1,0

The torque shall not be applied suddenly, but shall be increased progressively from zero to

the value

specified in Table 2.

The test

In case d
rotated tdg

holder for the application of the torque is shown in Annex A of IEC 61195.

f lamps with adjustable caps, before applying the torque test, the lamp caqg
its extreme positions. Both extreme positions shall be tested.

9.3 Torque test after heat treatment

LED lam
the tube,

Following
the cap

between
subjecteq
of the tu
allowed.
adhesive

NOTE Th
procedure

In case g
rotated tdg

are exempt from this clause.

a heating treatment for a period of 2 000 h £ 50.h at a temperature of 80 °
shall remain firmly attached to the tube and.there shall be no rotational nj
the component parts of the cap exceedingran angular displacement of
to the torque levels specified in Table 3., Ih case of other kind of fixation o
pe than that used for fluorescent lamps;~a shorter heating period down to
The effect of adhesive materials connécting cap and tube shall be as rig
material used for fluorescent lampsg.

b heating time, the properties of otherKind of fixation of the cap, e.g. with adhesives and its
hre under consideration

f lamps with adjustablé_caps, before applying the torque test, the lamp caq
its extreme positions.-Both extreme positions shall be tested.

Table 3 — Torque values after heating treatment

shall be

Ds having a crimp, screw or similar mechanical connection,used for fixing the cap to

C + 5 °C,
ovement
6° when
f the cap
100 h, is
d as the

application

shall be

Cap type Torque value?
Nm
G5 0,3
G13 0.6
a8 Under consideration.

9.4 Repetition of 8.2

After the mechanical strength test, the sample shall comply with the requirements of

accessibility (see 8.2).

10 Cap temperature rise

Lamp cap temperature rise is checked by the test set-up specified in Annex B of IEC 61195.

Compliance:
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The lamp cap temperature rise above ambient temperature shall not exceed 95 K.

11 Resistance to heat

The lamp shall be sufficiently resistant to heat. External parts of insulating material providing
protection against electric shock, and parts of insulating material retaining live parts in
position shall be sufficiently resistant to heat.

Compliance is checked by subjecting the parts to a ball-pressure test by means of the
apparatus shown in Figure 10.

R 2.5mm Sample
Spherical

IEC

[Source IEC 60598-1, Figure 10]

Figure 10 — Ball-pressure test apparatus

The test|is made in a heating cabinet™at a temperature of (25 +5) °C in excegs of the
operating temperature of the relevant part according to Clause 10, with a minimum ¢f 125 °C
for parts yetaining live parts in position-and 75 °C for other parts. The surface of the part to be
tested is|placed in the horizontal pesition and a steel ball of 5 mm diameter pressefl against
this surfdce with a force of 20 N.

The test Joad and the supporting means are placed within the heating cabinet for a |sufficient
time to éensure that they have attained the stabilized testing temperature before| the test
commenges.

The part|to be<tested is placed in the heating cabinet, for a period of 10 min, befor¢ the test
load is anIied.

The surface where the ball presses should not bend, if necessary the surface shall be
supported. For this purpose, if the test cannot be made on the complete specimen, a suitable
part may be cut from it.

The specimen shall be at least 2,5 mm thick, but if such a thickness is not available on the
specimen, then two or more pieces are placed together.

After 1 h, the ball is removed from the specimen, which is then immersed for 10 s in cold
water for cooling down to approximately room temperature. The diameter of the impression is
measured, and shall not exceed 2 mm.

In the event of curved surfaces, the shorter axis is measured if the indent is elliptical.

In case of doubt, the depth of the impression is measured and the diameter calculated using
the formula
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@ =2\p(5-p)

where p is the depth of impression.

The test is not made on parts of ceramic material.

12 Resistance to flame and ignition

Parts of insulating material retaining live parts in position and external parts of insulating
material providing protection against electric shock are subjected to the glow-wire test in
accordance with IEC 60695-2-10 and IEC 60695-2-11, subject to the following details.

— The tgst specimen is a complete lamp. It may be necessary to take away parts. of|the lamp
to pefform the test, but care is taken to ensure that the test conditions areob significantly
differgnt from those occurring in normal use.

— The tgst specimen is mounted on the carriage and pressed against thé glow-wire ftip with a
force|of 1 N, preferably 15 mm, or more, from the upper edges.into the centre of the
surfag¢e to be tested. The penetration of the glow-wire into thesspecimen is medhanically
limited to 7 mm.

If it if not possible to make the test on a specimen as(described above becjpuse the
specimen is too small, the above test is made on ,aseparate specimen of the same
matetfial, 30 mm? and with a thickness equal to the smallest thickness of the spec|men.

— The temperature of the tip of the glow-wire¢is)'650 °C. After 30 s, the specimen is
withdfawn from contact with the glow-wire tip.

The dlow-wire temperature and heating current are constant for 1 min prior to conpmencing
the test. Care is taken to ensure thatcheat radiation does not influence the gpecimen
during this period. The glow-wire tip-temperature is measured by means of a gheathed
fine-wire thermocouple constructed<and calibrated as described in IEC 60695-2-10.

— Any flame or glowing of the specimen shall extinguish within 30 s of withdrawing the glow-
wire, [and any flaming drop.shall not ignite a piece of the tissue paper, spread out
horizgntally 200 + 5 mmtbelow the specimen. The tissue paper is specified in|4.187 of
ISO 4046-4:2002.

The test [s not made on parts of ceramic material.

13 Fault conditions

13.1 Ggdgneral

Lamps — dimmable and non-dimmable — shall not impair safety when operated under fault
conditions which may occur during the intended use. Each of the following fault conditions is
applied in turn, as well as any other associated fault condition that may arise from them as
logical consequence.

13.2 Testing under extreme electrical conditions

If lamps are marked with a voltage range, the voltage at which they are tested is taken as the
maximum of the voltage range marked unless the manufacturer declares another voltage as
the most critical one. The lamp is switched on at ambient temperature (definition as in
IEC 62504 and conditions as in Clause H.1 of IEC 61347-1:—) and adjusted to the most
critical electrical conditions as indicated by the manufacturer or the power is increased until
150 % of the rated power is reached. The test is continued until the lamp is thermally
stabilised. A stable condition is reached, if the lamp cap temperature does not change by
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more than 1 K in 1 h (test as described in IEC 60360). The lamp shall withstand the extreme

electrical

conditions for at least 15 min, after stabilization is reached.

A lamp which either withstands the extreme electrical conditions for 15 min or fails safe, has
passed the test.

If the lamp contains an automatic protective device or circuit which limits the power, it is
subjected to a 15 min operation at this limit. If the device or circuit effectively limits the power
over this period, the lamp has passed the test, provided the compliance (see Clause 4 and
13.6) is fulfilled.

13.3 Sh

ort-circuit across capacitors

Only one

13.4 Fault conditions across electronic components

Open or bridge points in the circuit where such a fault condition may impair safety.
Only one[component at a time is subjected to a fault condition.

13.5 Cdmpliance

During the tests 13.2 to 13.5 the lamp shall not catch/fire, or produce flammable
smoke and live parts shall not become accessible.

To chechH if gases liberated from component parfsiare flammable or not, a test wit
frequency spark generator is made.

To check|if accessible parts have become-live, a test in accordance with 8.2 is made.
After tedting according to 13.2 tex13.5, the lamp shall meet the insulation r
requiremgnts of 8.3.

To avoid|any overheating of.the ballast into the luminaire, during any of the above n
fault conflitions, the impedance of the lamp shall be checked by measuring the vo

the current across the lamp. The total impedance of the lamp in stable condition sh
lower than the values'indicated in Table 4 below for the corresponding fluoresc
parametqgrs

component at a time is subjected to a fault condition.

gases or

h a high-

psistance

entioned
age and
Il not be
ent lamp
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Table 4 — Minimum LED lamp impedances

Overload
prevente
semi wa
negative
less than
condition
the corre

Cap type Lamp length Impedance
mm Q
G13 450 25,0
G13 550 25,0
G13 600 50,0
G13 900 40,0
G13 970 50,0
G13 1050 20,0
G13 1150 20,0
G13 1200 40,0
G13 1 500 25,0
G13 1800 25,0
G13 2 400 25,0
G5 150 140,0
G5 225 140,0
G5 300 140,0
G5 525 100,0
G5 550 60,0
G5 850 60,0
G5 1 150 60,0
G5 1450 60,0

due to rectifications of thelsupply current of the ballast in the luminaire,
. During any of the above-mentioned fault conditions the peak value of th
eform of the supply current shall be measured and compared with the pe
semi waveform. The. difference between the two values shall in stable cong
30 % of the maximyum value. However, it is regarded in compliance, if, in si
5, steady-state/r.m.s. current through the lamp stays lower than the r.m.s. ¢
sponding fluorescent lamp in normal condition.

13.6 Fu

In additign £o0'the fault conditions described in 13.2 to 13.5, fault conditions in 14.2 an

IEC 61347-0"— and the additional tests in 13.7 are carried out.

rther requirements

shall be
positive
k of the
itions be
hgle fault
urrent of

d 14.4 of

13.7 Safety of the lamp with different types of controlgear

It shall be safeguarded that a LED lamp with G5 and G13 caps can be operated safely in a
luminaire designed for a conventional fluorescent lamp with the same dimensions and with

any type

of controlgear.

The following tests have to be carried out.

— The LED lamp shall be inserted in a circuit with magnetic ballast designed to supply a

conventional fluorescent lamp with the same dimensions. The ballast shall comply with
1347-2-8 and Clause 8 of IEC 60921, and be suitable for the corresponding
fluorescent lamp. The ballast shall be designed for the supply voltage marked on the LED

IEC 6

lamp.

— The LED lamp shall be inserted into a circuit according to Figure A.5 of IEC 60081. The
supply voltage and the resistor shall be the rated voltage and resistance of the HF
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reference or measurement ballast on the lamp data sheet. For fluorescent lamps with
reference condition given at 50 Hz or 60Hz and no HF measurement ballast, the HF
ballast reference resistor value is calculated following R = Ulamp2/P|amp. The test voltage is
calculated as twice the specified lamp voltage at 50 Hz.

The free pins of each cap of the lamp (if any) are connected together or left open choosing

the m

ost unfavourable condition.

If the LED lamp is intended to replace a range of fluorescent lamps, the maximum of the
rated power of the fluorescent lamps and the maximum rated voltage shall be used for the

test.

13.8 Compliance for test with different types of controlgear

During t
and live j

To chech
frequenc

To check

After tes
8.3.

Low imp
transforni
runs bety
a cap. M
voltage.

13.9 Safety of the lamp in case the luminaire controlgear short circuits

LED tubd
with both

thereafter.

requirem

14 Creg

The requ

arts shall not become acceSS|bIe

if gases liberated from component parts are flammable or not, a-test wit
spark generator is made.

if accessible parts have become live, a test in accordance with 8.2 is made.

h a high-

ing according to 13.8, the lamp shall meet the insulatiohresistance requirgments of

bdance between pins of one cap may lead té/overheating of the cathodT heating

er according to Figure A.2 in IEC 60081. In order to avoid this effect, the cu

rent that

een the pins shall not be greater than 0,5\A, when 3,6 V are applied to the pins of
easurement of the current shall be made 3 s to 10 s after the applicatipn of the

lar lamps when used accotding Figure A.1 of IEC 60081 shall be tested
the ballast and starter<short-circuited. The tests of Clause 8 shall be ¢
If the lamp fails as a'consequence of the controlgear short circuit, it shall
bnts of 13.8.

page distances and clearances

remenis of IEC 61347-1, apply together with the following additional require

The mini
cap shalllk

um creepage dlstance between contact pln(s) or contacts and the metal sh

bn 250 V
pnducted
meet the

ments.

ell of the

For other parts of the lamp, the creepage distance and clearance requirements of
IEC 61347-1 are applicable. For accessible conductive parts (excluding the cap) the
requirements of IEC 60598-1 for double or reinforced insulation apply.

Compliance is checked by measurement in the most onerous position.

15 Lam

p with protection against dust and moisture

15.1 Aim of the test

Where the lamp is not marked according to 5.1, Figure 5 (for use in dry conditions or in a
luminaire that provides protection), the tests under 15.2 and 15.3 have to be conducted.
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15.2 Thermal endurance

Thermal endurance preconditioning shall be conducted according to IEC 60598-1,
Clause 12.3, using a test period of 240 h. The lamp shall be operated at an ambient
temperature according to 5.3.2, giving a lamp temperature 10 K above maximum rating.

Compliance:

After the test of 15.2 the LED lamp shall be visually inspected. It shall not have become
unsafe according 4.4 and the marking shall be legible.

15.3 IP testing

The IP test of IEC 60598-1 for IP X5 and IP 6X shall be conducted on the same lamyp|that was
subjected to the thermal endurance test before. During this testing, lampholders-sealing to the
diameter|of the lamp ends and providing protection to the contact area of IP 65 shall be fitted.

Compliarnice:

See Clause 9.2 of IEC 60598-1.

16 Photobiological hazard

16.1 UV radiation

The ultrgviolet hazard efficacy of luminous radiation of an LED lamp shall nol exceed
2 mW/KIm.

Compliance is checked by measurement @f’the spectral power distribution and supsequent
calculatiqn of the ultraviolet hazard efficacy of luminous radiation.

LED lamps not relying on the conversion of UV radiation are expected to not exgceed the
maximumn allowed ultraviolet hazard efficacy of luminous radiation. They do not require
measurement.

16.2 Blue light hazard

The blue|light hazatd shall be assessed according to IEC TR 62778, which shall be [regarded
as normgtive whén)testing LED lamps to this standard. LED lamps shall be classifigd as risk
group 0 pnlimited or risk group 1 unlimited. For lamps with small light sources accprding to
IEC TR 62778 the requirement can be fulfiled if a true radiance measuremgent (see
IEC TR 62778, 3.19) shows that the limit of 10 000 (W/(mZ'sr) is not exceeded.

NOTE Clause C.2 of IEC TR 62778 gives a method to classify lamps where full spectral data is not available.
16.3 Infrared radiation

LED lamps are expected to not reach a level of infrared radiation where marking or other
safety measures are required. They do not require measurement.
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Annex A
(informative)

Conformity testing during manufacture

A.1  Background and recommended procedure

The tests specified in this annex should be carried out by the manufacturer on each LED lamp
after production and are intended to reveal, as far as safety is concerned, unacceptable
variations in material and manufacture. These tests are intended not to impair the properties

and the feliability of the LED Tamp and they may vary from certain type tests in the

by lower

sample
these te

More tea:s may have to be conducted to ensure that every LED lamp,Eonforms

Within thf framework of the quality manual, the manufacturer mdy vary this test p
I

and its v
at an apy
degree o

A.2 Testing

Electrica
Table A.1

Visual ing

a) All sp

b) Manufacturer’s instructions-are packed with the lamp, where necessary.

voltages used.

pproved under the type test to this specification. The manufactufer should g
s from his experience.

ues to one better suited to his production arrangements*and may make cer
ropriate stage during manufacture, provided it canr be’proved that at least
safety is ensured as specified in this annex.

tests should be conducted on 100~% of all units produced as schs
. Failed products are to be quarantined for scrap or re-working.

bpections should take place tocensure the following.

ecified labels are securgely.in place and printing is legible.

Tahle)A.1 — Minimum values for electrical tests

standard

with the
etermine

rocedure
fain tests
he same

duled in

Test Test details

FUN

CTION TEST Check for lamp operation at normal operating voltage

ELECTRI

C STRENGTH 1) Checked between lamp pins and lamp cap:
— Maximum breakdown current 5mA
— Measured by applying a minimum voltage of 1.5 kV a.c. or 1.5 V2

kV d.c.

OR
INSULATI

for a minimum of 1 s

2) Checked between lamp pins and other conductive parts of the lamp:
— Maximum breakdown current 5mA 2@
— Measured by applying a minimum voltage of 3 kV a.c. or 3 V2 kV
minimum of 1 s
OR

ON RESISTANCE 1) Checked between lamp pins and lamp cap:
— Minimum resistance 2 MQ
— Measured by applying 500 V d.c. for 1 s

2) Checked between lamp pins and other conductive part of the lamp:
— Minimum resistance 4 MQ
— Measured by applying 500 V d.c. for 1 s

d.c. for a

a8 The value of 5 mA is suggested, but can be changed by the lamp manufacturer.
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LAMPES A LED A DEUX CULOTS CONCUES POUR REMPLACER
DES LAMPES A FLUORESCENCE LINEAIRES -
——————SPECHHCAHONS DESECURIFE—

FEUILLE D'INTERPRETATION 1

Cette feullle d’interprétation a été établie par le sous-comité 34A:Lampes, du comitél d'études
34 de I'IHC: Lampes et équipements associés.

Le texte fle cette feuille d’interprétation est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
34A/2081/FDIS 34A/2090/RVD

Le rappoft de vote indiqué dans le tableau.cCi-dessus donne toute information sur le vpte ayant
abouti a 'approbation de cette feuille d’interprétation.

Interprétation de'l'Article 7 de I'EC 62776:2014

L'affirmafion’ , du premier paragraphe de l'Article 7 "qu'il ne doit exister aucune ¢ontinuité
électrique—entretes—det—extrémités—detatampeau—ecours—detinrsertiorn—estuare—eentradiction
avec les exigences de la conformité qui suivent. Dans le monde physique, il n'est pas
possible d'établir un manque complet de continuité électrique entre deux extrémités puisque
tous les matériaux peuvent étre caractérisés par leur conductivité inhérente aussi faible soit-
elle.

Les exigences de conformité décrites au quatrieme alinéa de I'Article 7 doivent prévaloir.
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LAMPES A LED A DEUX CULOTS CONGUES POUR

IEC 2014

REMPLACER DES LAMPES A FLUORESCENCE LINEAIRES -

SPECIFICATIONS DE SECURITE

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation

2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

9)

compogée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'l[EC). L’
objet d¢ favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans &
de [I'élgctricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autres activités — publie *dg
internafionales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications~accyq

public

comité
organis
égalem
selon d

Les dé
du pos

intéresgés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les Pu
comme
s'assur

I'éventdelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite'par un quelconque utilisateur final.

Dans I but d'encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, d3

mesure
et régi
régiona

L'IEC dlle-méme ne fournit aucune attestation ‘de conformité. Des organismes de certification in
fournisgent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux n|
confornjité de I'lEC. L’IEC n'est responsableid’aucun des services effectués par les organismes de
indéperjdants.

Tous le

Aucuneg]
mandat
nationa
domma
de justi
toute a

L'attent
référen

L’attent

I'objet de\droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié dg

de brev

AS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est co
d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traite peut par
htions internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec I'lEC,
ent aux travaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internatiahale de Normalis3
bs conditions fixées par accord entre les deux organisations.

isions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions technigues représentent, dang
ible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donnétque les Comités nationa

blications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sg
telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts\raisonnables sont entrepris afi
e de I'exactitude du contenu technique de ses publications$. I'lEC ne peut pas étre tenue resp

possible, a appliquer de fagon transparente les\Publications de I'lEC dans leurs publicationg
nales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications na
Jes correspondantes doivent étre indiquées_en“termes clairs dans ces derniéres.

5 utilisateurs doivent s'assur€er gu'ils sont en possession de la derniere édition de cette publig

responsabilité ne dojt ‘étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, au
hires, y compris ses «experts particuliers et les membres de ses comités d'études et dg¢
Lix de I'IEC, pour toutpréjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou deg
he de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y comp
ce) et les dépenses découlant de la publication ou de l'utilisation de cette Publication de

tre Publicatienide I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

on est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de
ées est.obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

onsest/attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC p4g

EC a pour
domaines
s Normes
ssibles au
hfiee a des
iciper. Les
participent
tion (1SO),

la mesure
ix de I'l[EC

nt agréées
que I'lEC
onsable de

ns toute la
nationales
ionales ou

épendants
arques de
ertification

ation.

iliaires ou
s Comités
tout autre
Fis les frais
'IEC ou de

ublications

uvent faire
tels droits

4 4ol ; ; 12 1 L,
S aeTePaS—avot——StghareTeu—EXiStetes

La Norme internationale IEC 62776 a été établie par le sous-comité 34A: Lampes, du comité
d'études 34 de I'lEC: Lampes et équipements associés.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants.

FDIS Rapport de vote
34A/1795/FDIS 34A/1816/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.
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Dans la présente norme, les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

— exigences: caractéres romains.

— modalités d'essais: caractéres italiques.

— Notes:

petits caractéres romains.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les données

relatives
e recon
e suppr

a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

duite,

imée,

. rempllacée par une édition révisée, ou

e amen

Le conte
pris en c

dée.

hu du corrigendum de mars 2015 et de la feuille d’interprétation 1\de juin 2
bnsidération dans cet exemplaire.

D18 a eté
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INTRODUCTION

Les lampes a fluorescence a deux culots sont installées en grande quantité dans I'éclairage
des bureaux, I'éclairage urbain, I'éclairage industriel et de nombreux autres éclairages. Les
lampes a LED a deux culots sont prévues comme remplacement possible des lampes a
fluorescence a culots G5 ou G13. La présente norme garantit que le remplacement d'une
lampe a fluorescence par une lampe a LED et le remplacement inverse d'une lampe a LED
par une lampe a fluorescence sont effectués avec des lampes a LED sires et dans des
conditions de remplacement spécifiées.

La détermination d'une norme de sécurité pour les lampes a LED a deux culots n'interdit pas
une réaffectation future dans une partie de I'lEC 60968, lampes a ballast intégré (en cas de
réédition reemmenorme—chapes ettre—inctuston—supptémentaire—des—exigences relatives
aux lamp

La présepte proposition couvre les lampes a LED a deux culots avec descculots Gp et G13
uniqguement, ou une lampe a LED tubulaire se substitue au tubg \fluorescelnt, sans
modificatjons du luminaire. Le starter est remplacé par un starter a LED uniquement dans le
cas d'un pppareillage électromagnétique.
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LAMPES A LED A DEUX CULOTS CONGUES POUR
REMPLACER DES LAMPES A FLUORESCENCE LINEAIRES -
SPECIFICATIONS DE SECURITE

1 Domaine d'application

La présente Norme internationale spécifie les exigences de sécurité et d'interchangeabilité,
ainsi que l'opération de remplacement avec les méthodes d'essai et les conditions exigées
pour ass ité : : 5 et G13,

nsion assignée allant jusqu'a 250 V.

Ces lampes a LED sont congues pour effectuer un remplacement sans nécessitef aucune
modificatjon interne du luminaire.

Les luminaires existants dans lesquels sont montées les lampes.a LED a deux culotg peuvent
étre utilisés avec un appareillage électromagnétique ou électronique.

Les exiggnces de la présente norme concernent uniquement les essais de type.

Des recdmmandations relatives a un essai complet du produit ou a un essai par |lots sont
données [a I'Annexe A.

NOTE 1 Uorsque le terme «lampe(s)» est utilisé dans’la présente norme, on comprendra qu'il signifie 4lampe(s) a
LED de remplacement a deux culots», sauf lorsqulil est manifestement assigné a d'autres types de lampgps.

La présgnte norme ne couvre pas‘les lampes a LED de conversion a deux culots pour
lesquellep une modification du luminaire est nécessaire. Les exigences mentionnéeg dans la
présente|norme concernent I'éclairage général (a I'exclusion par exemple des atmpsphéres
explosivgs). En ce qui concerne les lampes destinées a d'autres applications, des gxigences
supplémentaires peuvent §"appliquer.

NOTE 2 Ua présente norme inclut la sécurité photobiologique.

2 Réfdrences normatives

Les docyments suivants sont cités en référence de maniére normative, en intégrallté ou en
partie, dans le présent document et sont indispensables pour son application. Pour les
références datées, seule |'édition citée s’applique. Pour les références non datées, la
derniére édition du document de référence s’applique (y compris les éventuels
amendements).

IEC 60061-1, Culots de lampes et douilles ainsi que calibres pour le contrble de
I'interchangeabilité et de la sécurité — Partie 1: Culots de lampes

IEC 60061-3, Culots de lampes et douilles ainsi que calibres pour le contrble de
I'interchangeabilité et de la sécurité — Partie 3: Calibres

IEC 60061-4, Culots de lampes et douilles ainsi que calibres pour le contréle de
Iinterchangeabilité et de la sécurité — Partie 4: Guide et information générale

IEC 60081, Lampes a fluorescence a deux culots — Prescriptions de performance
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IEC 60155, Interrupteurs d'amorcage a lueur pour lampes a fluorescence (starters)
IEC 60360, Méthode normalisée de mesure de I'échauffement d'un culot de lampe

IEC 60417, Symboles graphiques utilisables sur le materiel (disponible sous
http://www.graphical-symbols.info/equipment)

IEC 60598-1, Luminaires — Partie 1. Exigences générales et essais

IEC 60695-2-10:2013, Essais relatifs aux risques du feu — Partie 2-10: Essais au fil
incandescent/chauffant — Appareillage et méthode commune d’essai

IEC 60695-2-11:20001, Essais relatifs aux risques du feu — Partie 2-11: Ess$als au fil
incandesgent/chauffant — Méthode d’essai d’inflammabilité au fil incandescent~poun produits
finis

IEC 60921, Ballasts pour lampes tubulaires a fluorescence — Exigences de performances
IEC 61195, Lampes a fluorescence a deux culots — Prescriptions de.sécurité

IEC 61347-1:—2, Appareillages de lampes — Partie 1: Exigernices générales et exigpnces de
sécurité

IEC 61347-2-8, Appareillages de lampes — Partie 2-8: Prescriptions particuliéres |pour les
ballasts gpour lampes fluorescentes

IEC 62031, Modules de DEL pour éclairage général — Spécifications de sécurité

IEC 62504, Eclairage général — Produits™a diode électroluminescente (DEL) et équjpements
associés|- Termes et définitions

IEC TR B2778, Application of (EC 62471 for the assessment of blue light hazard to light
sources and luminaires (disponible en anglais seulement)

ISO 4044-4:2002, Papier;” carton, péates et termes connexes — Vocabulaire —{Partie 4:
Catégorigs et produitsitransformés de papier et de carton

3 Termes et définitions

Pour les|besoins du présent document, les termes et définitions donnés dans I'lE|C 62504,
I'"EC 62031, ainsi que les suivants, s'appliquent.

3.1

lampe a LED de remplacement a deux culots

lampe a LED tubulaire qui peut étre utilisée pour remplacer les lampes a fluorescence a deux
culots sans nécessiter aucune modification interne du luminaire et qui aprés installation,
conserve le méme niveau de sécurité que la lampe remplacée dans le luminaire

1 Premiére édition. Cette édition a été remplacée en 2014 par I'lEC 60695-2-11:2014, Essais relatifs aux risques
du feu — Partie 2-11: Essais au fil incandescent/chauffant — Méthode d’essai d’inflammabilité pour produits finis
(GWEPT).

2 A publier.
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Note 1 a l'article: Le remplacement d'un starter a lueur conformément a I'lEC 60155 par un starter de
remplacement pour LED ayant les mémes dimensions et adaptation, pour le bon fonctionnement de la lampe a LED
a deux culots, n'est pas considéré comme une modification du luminaire.

3.2

lampe a LED de conversion a deux culots

lampe a LED a deux culots qui peut étre utilisée pour remplacer un autre type de lampe avec
modification du luminaire

3.3

tension assignée

valeur de tension appliquée a une caractéristique de lampe pour des conditions de
fonctionnement spécifiées

Note 1 a lfarticle: La valeur et les conditions sont spécifiées dans la présente norme, ou attribuges par le
fabricant ol le fournisseur responsable.

3.4
puissang¢e assignée
puissancg marquée sur la lampe

3.5
fréquende assignée
fréquence marquée sur la lampe

3.6
échauffement du culot
Aty
échauffement de surface (au-dessus de la température ambiante) du culot d'une lampe

3.7
partie squs tension
partie conductrice qui peut provoquer un-choc électrique en utilisation normale

3.8

type
lampe a LED a deux culotssreprésentative de la fabrication

3.9
essai deftype
essai de [conformitéssur une ou plusieurs lampes a LED a deux culots avec un culot similaire,
représeniatives-dé la fabrication

3.10
échantillon d'essai de type

une ou plusieurs lampes a LED a deux culots avec culot similaire, soumises par le fabricant
ou le fournisseur responsable en vue d'un essai de type

3.11

efficacité du danger lié aux ultraviolets du rayonnement lumineux

KSV

quotient d'une grandeur du danger lié aux ultraviolets sur la grandeur photométrique
correspondante

Note 1 a l'article: L'efficacité du danger lié aux ultraviolets du rayonnement lumineux est exprimée en mW/klm

Note 1 a l'article: On obtient I'efficacité du danger lié aux ultraviolets du rayonnement lumineux par pondération
de la répartition spectrale de puissance de la lampe avec la fonction de danger lié aux ultraviolets S, /(A). Les
informations concernant la fonction correspondante de danger lié aux ultraviolets sont données dans I'lEC 62471.
Elles se rapportent uniquement aux dangers potentiels concernant I'exposition des personnes au rayonnement
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ultraviolet. Ces informations ne traitent pas de I'effet potentiel du rayonnement optique sur les matériaux, comme
le dommage mécanique ou la décoloration.

4 Exig

ences générales et exigences d'essai générales

4.1 Les lampes doivent étre congues et construites de telle sorte qu'en utilisation normale,
elles fonctionnent en toute sécurité ne provoquant aucun danger pour l'utilisateur ou
I'environnement.

La conformité est généralement vérifiée en exécutant tous les essais spécifiés.

4.2 Les lampes a LED a deux culots ne doivent normalement pas étre ouvertes pour les

essais. E
circuit, e
spécialern
soumisegq
internes
et 14 de

4.3 To
gamme g
sélection

44 o

héma du

en accord avec le fabricant ou le fournisseur responsable, les lampes;doivent étre

nent préparées pour pouvoir simuler une condition de défaut, et “doi

a essai (voir Article 13). Des lampes ouvertes ou l'inspection -de co
He la lampe peuvent étre exigées pour vérifier la conformité avec\les Articl
a présente norme.

Us les essais sont généralement effectués sur chaque type de lampe ou, Ig
e lampes similaires est impliquée, pour chaque puissahce de la gamme ol
représentative de la gamme, selon accord avec le fabricant.

sque la lampe présente un défaut sécurisé€)pendant l'un des essais,

remplacé
inflamma

4.5 Le

4.6 Pog
pris en c

considération pour les autres parties:

5 Marquage

5.1 Marquage sur la(lampe

Un marq

les dimensions doiyent étre au minimum de 2 mm pour les lettres et les nombres et

pour les

e, a condition que cela ne provoque pas-un incendie, des fumées ou

ent étre
posants
ps 11, 12

rsqu'une
sur une

elle est
des gaz

les. D'autres exigences relatives a la sécurité intégrée sont données a I'Article 13.

cablage interne doit étre conforme a |'Article 5.3 de I'|EC 60598-1.

ur la construction du circuit électrique, 15.1 et 15.2 de I'lEC 61347-1:— do
bnsidération, et les Articles 411, 4.12 et 4.25 de I'lEC 60598-1 doivent étr

lage clair¢et™durable doit figurer sur les lampes avec les indications suivan

Eymboles.

a) Marqye.d'origine (celle-ci peut se présenter sous la forme d'une marque de fab)

vent étre
e pris en

tes, dont
de 5 mm

rique, du

nom du fabricant ou du nom du fournisseur responsable).

b) Tension ou plage de tensions assignée (marquée «V» ou «volts»).

NOTE
ouvert.

1 La tension ou la plage de tensions assignée de la lampe peut étre différente de la tensio

c) Puissance assignée (marquée «W» ou «watts»).

d) Fréquence ou plage de fréquences assignée (marquée en «Hz» ou en «kHz»).

n en circuit

e) Les lampes a LED a deux culots adaptées pour étre utilisées en combinaison avec un
certain type de ballast seulement (par exemple, avec un ballast magnétique) doivent
comporter une marque avec le symbole de la Figure 1 et/ou Figure 2.


https://iecnorm.com/api/?name=9087418398ffeec4cc64d3222661dc60

IEC 62776:2014 © |IEC 2014 -39 -

L _

[SOURCE: 60417-6095 (2011-11)]

Figure 1 — Lampe convenant pour un fonctionnement a haute fréquence

N\
50/60Hz

L _

[SOURCE: 60417-6094 (2011<171)]
Figure 2 — Lampe convenant pour un fonctionnement a 50 Hz ou 60 Hz

f) Les lampes a LED a deux culots doivent comporter une marque selon la Figure B et avec
I'information suivante: «Cette lampe n'est)pas adaptée pour étre utilisée dans des
luminpires de secours congus pour une€rou plusieurs lampes a fluorescencqd a deux
culotg».

NOTE |2 Des exigences supplémentaires*prenant en charge I'utilisation des éclairages de secoufs pourront
étre élaborées a I'avenir.

AN /z

7 N

IEC

Figure 3 — Lampe ne convenant pas pour un fonctionnement de secourg

g) S'il est nécessaire d'utiliser des lampes a LED a deux culots avec des composants qui
remplacent le starter, elles doivent porter un marquage de la référence du type de starter
de remplacement pour LED. Le starter de remplacement pour LED doit comporter un
marquage tel que sur la Figure 4.

NOTE Le symbole est en cours de développement (IEC 60417-Pr14-181).

Figure 4 — Starter de remplacement pour LED
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h) Fournir des informations relatives a la pénétration de poussiére et d'eau.

Pour les lampes qu'il convient d'utiliser dans des conditions séches ou dans un luminaire

assur

i) Plage
5.2 Mag

De plus,
sur la la
d'instruct
d'instruct

a) Courant assigné (marqué «A» ou «kampeéres»).

b) Cond

de |9 lampe, par exemple fonctionnement avec des circuits gradateurs. Lon

ant une protection, voir Figure 5.

I O 1
OO
d

[ _

[CUURULE.TECV OUAT7-01T79-T (£UT4=TU)]

Figure 5 — Lampes a utiliser dans des conditions séches
ou dans un luminaire assurant une protection

de températures ambiantes assignées de la lampe.

les informations suivantes doivent étre communiquées par le fabricant de
Impe ou sur I'emballage ou le conditionnement~de la lampe, ou dans Ig
ons. Les explications des Figures 1 et 2 deivent étre données dans Ig
ons.

tions ou restrictions particuliéres quivdoivent étre observées pour le fonctig

rquage sur la lampe, I'emballage (ou le conditionnement) de la lampe oju dans
leg instructions

la lampe
manuel
manuel

nnement
sque les

lampégs ne sont pas appropriées a une.gradation, les lampes peuvent étre marqué¢es selon

la Figure 6.

NOTE Le

[symbole éstyen cours de développement (IEC 60417-Pr14-205).

Figure 6 — Gradation non autorisée

5.3 Manuel d'instructions

5.3.1

Généralités

Outre les informations énumérées en 5.2, les lampes a LED a deux culots doivent étre
accompagnées d'instructions, décrivant toutes les étapes nécessaires pour remplacer la
lampe a fluorescence par une lampe a LED, par exemple, le remplacement du starter.

Toutes les instructions nécessaires dont le détail est donné dans la présente norme de
sécurité doivent étre mentionnées soit sur la lampe, soit sur I'emballage du produit, soit dans
les instructions du fabricant fournies avec la lampe. Il convient que le manuel d'instructions
explicite clairement (a I'aide de mots) la signification des symboles présentés en 5.1 et 5.2.

Le contenu des instructions doit inclure les éléments suivants.
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Déclaration du produit

Les dispositions requises en vertu des éléments 1) a 5) suivants doivent étre fournies.

1) Unel
2)
décla
3)
avec

4)

iste de toutes les parties incluses doit étre fournie.
re.

lequel la lampe a LED est a utiliser.

Le type de lampe a fluorescence que la lampe a LED est congue pour remplacer doit étre
Fournir un avertissement selon lequel aucune modification n'est a apporter au luminaire

La plage de températures ambiantes pour laquelle la lampe est congue doit étre déclarée.

Lorsque la température ambiante minimale de la plage est supérieure a —20 °C ou la

température ambiante maximale de
t[ucflons de Ta lampe doit contenir Ies Informations suivanies.

lampe peut ne pas étre adaptée a une utilisation dans toutes les applica
bnnent avec une lampe a fluorescence classique. La plage de températures
est plus limitée. En cas de doute concernant le caractére approprié)de I'ap

d'ins
“Cett
foncti
lampg
il con

NOTE
normall
est cor
La dé
par e

5)

5.3.3

Le prése
produit a
pas nécs
omises.

la plage est inférieure a +60 °C,

vient de consulter le fabricant de cette lampe.”
La présente norme est basée sur I'hypothése selon laquelle la plage“de températures

hprise entre —20 °C et +60 °C.

claration suivante: «Cette lampe est congue pour I'éclairage général (a I'
xemple des atmosphéres explosives).»

nstruction graphique

nt article peut étre utilisé en lieu et place de 5.3.4. Les étapes de l'appli
un luminaire existant doivent étre celles“qui sont indiquées a la Figure 7.

e attendue des lampes a fluorescence auxquelles ces produits de remplacement peuvent s¢

ssaire de remplacer le starter, les étapes 4 et 5 de la Figure 7 et de 5

le manuel

tions qui
de cette
plication,

ambiantes
substituer

pxclusion

cation du
S'il n'est
.3.4 sont

1

_>
-

K ori I
P |
L -

C

Figure 7 — Etapes schématiques de la dépose d'une lampe

a fluorescence et de I'insertion d'une lampe a LED a deux culots congug

pour remplacer une lampe a fluorescence linéaire

5.3.4

IEC

Montage

Le présent article peut étre utilisé en lieu et place de 5.3.3. Décrire les étapes nécessaires en
conformité avec l'instruction graphique de la Figure 7.

Exemple
(1)

(2) et (3)
(4) Dépo

pour une version de remplacement.

Eteindre I'électricité.

Déposer la lampe classique.
ser le starter.

(5) Encliqueter le starter de remplacement pour LED dans le support de starter.

(6) Insérer la lampe a LED dans la douille pour lampe.

(7) Bloquer en position en tournant la lampe de 90°.

(8) Allumer I'électricité et vérifier le démarrage de la lampe.
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5.4 Conformité

La conformité avec les spécifications de 5.1 a 5.3 est vérifiée comme suit:
Présence et lisibilité du marquage par examen visuel.

La durabilité du marquage, s'il est appliqué sur la lampe, est vérifiée en essayant de l'effacer
en le frottant légerement pendant 15 s avec un morceau de tissu trempé dans l'eau et apres
séchage, pendant 15 s de plus avec un morceau de tissu trempé dans I'hexane. Le marquage
doit étre lisible apres I'essai.

Disponibilité des informations exigées en 5.2 et 5.3, par examen visuel.

6 Intefchangeabilité

6.1 Interchangeabilité du culot

L'interchangeabilité doit étre assurée en utilisant des culots conformes-a1'lEC 60061-1 et des
calibres ¢gonformes a I'lEC 60061-3; voir Tableau 1.

La confofmité est vérifiée en utilisant les calibres appropriés.

Tableau 1 — Calibres d'interchangeabilité et dimensions des culots de lampes

Culot de lampe Fiche de culot Dimensions\du culot a vérifier | Fiche de calibre daps
dans I'lEC 60061-1 au moyen du calibre I'"EC 60061-3
G5 7004-52 Toutés)les dimensions a 7006-46 et 7006-46A
vérifier
G13 7004-51 Toutes les dimensions a 7006-44 et 7006-45
verifier

S'il s'avdre nécessaire que des_lampes a LED a deux culots fonctionnent en combinaison
avec un [starter de remplacement pour LED qui remplace le starter a lueur, ce gtarter de
remplacement pour LED dgitétre fourni avec la lampe. Ce dispositif doit étre conforme aux
dimensiohs et aux essais-€lectriques, mécaniques et thermiques, exigés a la Secfion 1 de
I''EC 601/55.

6.2 M43sse

La massg¢ totalé d'une lampe ne doit pas dépasser 200 g pour une lampe a culot G5 et 500 g
pour une|lampe a culot G13.

La conformité est vérifiée en pesant la lampe.

6.3 Dimensions
6.3.1 Exigences

La longueur de la lampe ne doit pas changer de maniére significative dans la plage de
températures ambiantes spécifiée de la lampe.

La conformité est vérifiée par les essais de 6.3.2 a 6.3.6.

NOTE Pour les besoins de la présente norme, la plage de températures minimales et maximales pour les lampes
a fluorescence est supposée étre comprise entre -20 °C et +60 °C. Les longueurs de lampe critiques pour la
contrainte exercée sur les douilles a des températures élevées et pour I'établissement de contacts a des
températures moins élevées sont prises en considération.
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6.3.2 Dimensions a 25 °C (hors fonctionnement)

Les lampes a LED a deux culots destinées a étre utilisées dans les luminaires a fluorescence
doivent étre conformes aux dimensions et tolérances des lampes correspondantes telles que
définies dans I'lEC 60081 a une température de 25 °C. La dimension des lampes telle que
spécifié¢e dans la fiche technique IEC 60081 correspondante doit étre mesurée. Les
dimensions obtenues doivent étre notées sous la forme A,z oc, Bog o, Cogoc, €t Dog o¢

La conformité est vérifiée par examen:

NOTE Les désignations A, B, C et D font référence a la fiche 60081-IEC-01 de I'lEC 60081.

6.3.3 Variation de la dimension A due a un autoéchauffement a 25 °C

La lampqg est placée dans un environnement exempt de courant d'air et utilisée a'sa tension
d'alimentption assignée. La dimension A est mesurée apres stabilisation de la-lampe| et notée
sous Ie’l forme 44, fonctionnement- La différence de longueur est calculée a partir de [la valeur
mesurée|dans cet état de fonctionnement:

A4 = Aen fonctionnement — A25 °C

Lorsque [es conditions stables ont été atteintes, la température~de surface de la jampe ne
doit pas gépasser la valeur donnée en 6.4.1.

6.3.4 Dimension B a la température ambiante minimale

La lampg est placée dans une enceinte climatique a\la température ambiante minimale, c'est-
a-dire -2p °C, ou a la température ambiante minimale spécifiée (¢,;,). Aprés mairtien a la
températlure (z,,,,) pendant 1 h (u.c), la lampe est retirée de I'enceinte climatigue et sa
longueur|est mesurée immédiatement. Il faut-weiller a ce qu'aucune variation de température
importanfe de la lampe ne se produise lors du mesurage. La température de la lampe est
enregistrge lors du mesurage de la longueur de la dimension B. La valeur de la |plage de
températhres minimales assignées doit”étre prise en considération pour conformité|et notée
sous la forme Biin-

6.3.5 Dimension A a la température ambiante maximale

La lampq est placée dans-t'enceinte climatique a la température ambiante maximalg, c'est-a-
dire +60|°C, ou a lattempérature ambiante maximale spécifiée, .. Aprés maintien a la
températpre ¢,,, pendant 1 h (u.c), la lampe est retirée de I'enceinte climatiqle et sa
longueur|est mesurée immédiatement. Il faut veiller a ce qu'aucune variation de température
importanfe desta~lampe ne se produise lors du mesurage. La température de la lampe est
enregistrge, lors du mesurage de la longueur, aprés retrait de la lampe de [[enceinte
climatiqup™La longueur A avec la plage de températures ambiantes maximales assighées doit
étre notée sous la forme Ay, ax-

6.3.6 Conformité

Les formules suivantes s'appliquent:
Al = Atmax + A4 — A25°C (tmax - 25 OC) 11 ,7*10_6
B1 = Bimin — 425°c (tmin — 25 °C) 11 ,7%10-6

La conformité est vérifiée comme suit:

— La dimension A1 doit étre comprise dans les limites des dimensions correspondantes
selon la fiche technique des lampes appropriée de I'lEC 60081.


https://iecnorm.com/api/?name=9087418398ffeec4cc64d3222661dc60

—44 - IEC 62776:2014 © |IEC 2014
— La dimension B1 doit étre comprise dans les limites des dimensions correspondantes
selon la fiche technique des lampes appropriée de I''EC 60081.

NOTE Une variation de longueur acceptable de la lampe a LED est basée sur la dilatation thermique d'un type de
luminaire général qui suppose une fixation en forme de plateau en acier des douilles de lampes et avec un
coefficient de dilatation thermique de 11,7 - 10°%/°C.

6.4 Température
6.4.1 Exigence de température

A l'exception des culots de lampes, la température d'une lampe a LED ne doit pas étre
supérieure a 75 °C, mesurée en tout point de la lampe. Cette exigence s'applique aux
surfaces de lampe qui peuvent étre touchées par un doigt d'essai.

6.4.2 Fxigence de puissance

La puissance consommeée par la lampe a LED ne doit pas étre supérieure a-celle de|la lampe
a fluoresg¢ence qu'elle remplace, comme décrit dans I'lEC 60081.

6.4.3 Conformité

La lampg est mesurée en position horizontale a une température”ambiante de 25 [C a [l'air
libre. Poyr des détails relatifs a ce montage d'essai, voir I'Annexe B de I'IEC 61195. |a lampe
soumise |a l'essai doit étre constituée d'une unité complete, fonctionnant a sg tension
d'alimentption assignée. Lorsque des conditions stables jont été atteintes, la température
maximalg de surface de la lampe et la puissance consommeée doivent étre mesurée$. Celles-
ci ne doivent pas dépasser les valeurs du 6.4.1 et du.6.-4.2.

6.5 Sécurité de la lampe si une combinaison starter-lampe incorrecte est utilisée

Les combinaisons suivantes doivent étre spumises a l'essai:

— startgr pour lampe a fluorescence avec lampe a LED;
— startgr de remplacement pour LED avec lampe a fluorescence;

— une lampe a fluorescence remplacée par une lampe a LED dans le cas de deux Jampes a
fluorgscence connectéesten’série avec le méme appareillage (par exemple, 2 x 18 W), et
équipge d'un starter et starter de remplacement pour LED remplacant le starte, doivent
étre ¢onformes a toutes les combinaisons possibles. Pour un starter de remplacement
pour LED qui remplace un starter avec court-circuit (par exemple, un fusible) pu circuit
ouvert, I'essai de-la combinaison avec «starter de remplacement pour LED aveq lampe a
fluorgscencex, n'est pas exigé.

Si les Igmpes’ portent le marquage d'une plage de tensions, on utilise commg tension
assignée| levmaximum de la plage de tensions marquée sauf si le fabricant déclaje qu'une
autre tension est la plus critique.

Conformité:
Identique a 13.6, répété ci-dessous:

Au cours des essais de 13.2 a 13.5, la lampe ne doit pas prendre feu ou produire des gaz ou
des fumées inflammables, et les parties sous tension ne doivent pas devenir accessibles.

Pour vérifier si les gaz libérés par les composants sont inflammables ou non, on effectue un
essai avec un générateur d'étincelles a haute fréquence.

Pour vérifier si les parties accessibles se retrouvent sous tension, on effectue un essai
conformément a 8.2.
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Apres avoir effectué les essais selon 13.2 a 13.5, la lampe doit satisfaire aux exigences de
résistance d'isolement de 8.3.

7 Sécurité des broches lors de I'insertion

Les culots de lampe G5 et G13 ne garantissent pas l'insertion des deux extrémités de la
lampe simultanément. Pour cette raison, il ne doit exister aucune continuité électrique entre
les deux extrémités de la lampe au cours de l'insertion.

Les broches de la lampe étant insérées dans une seule douille pour lampe, la tension
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Une mes
ce fait dé
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1) Essa
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entre
Celle
claqu

2) Résis
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Suivant Iw&mw
lampe est suffisante.

ure de protection accessible qui peut étre désactivée de maniére accidentelle et de

sactiver la protection contre le choc électrique n'est pas admissible!

e mesure de protection accessible peut prendre la forme d'un bouton d'intérrupteur lorsque |3
t montée.

mité est vérifiée par les essais suivants:

de rigidité diélectrique: fondé sur I'application possible d'une tension de 25
e pour lampe lors de l'insertion, I'essai de rigidité/diélectrique doit étre réa
jcation d'une tension de 1 500 V (2 U + 1 0QQ0V) entre les deux extrémi
. Initialement, une tension inférieure ou égale a la moitié de la tension est §
les broches ou les contacts d'un culot etdes broches ou les contacts de I'ay
Lci est ensuite progressivement portée’a la pleine valeur. Aucun contourng
age ne doit se produire au cours de kKessai.

tance d'isolement: mesurée avec une tension continue de 500 V en

résis

3) Ligngs de fuite et distance dans\f'air: concernant la distance dans ['air, le Tabl
I'NEC|61347-1:— doit étre appliqué sur la base d'une tension de service de

com

Les lignes de fuite ne doivent pas étre inférieures a la distance dans I'air minimalé

4) Courant de contact:(en appliquant une tension d'essai de 500 V eff. (60 Hz ou 6
courgnt de contaét ne doit pas dépasser un courant de créte de 0,7 mA lor
mesuré conformément a la Figure 8.

ance minimale doit étre de 2 MQ

is les tensions transitoirés d'alimentation du secteur.

ectrique.
on de la

lampe est

D V sur la
isé avec
és de la
ppliquée
tre culot.
bment ou

viron, la

b exigée.

0 Hz), Ile
squ'il est



https://iecnorm.com/api/?name=9087418398ffeec4cc64d3222661dc60

— 46 —

IEC 62776:2014 © IEC 2014

p— LEC Tube —
Test
voltage
HBM = Touch current reading
Weighted touch current
(perception/reaction)
A - Uy (peak value)
Cg 500
Test R
terminals - -
L]
B T RBm u, ¢, == \Us
1 > 8
RJ 15000 R, 10 000 © Cg 0,22 uF
R4 500 Q €1 0,022 uF
IEC
Légende
Anglais Francais
Test Joltage Tension d’essai
LED tube Tube a LED
Toucl} current reading Relevé du courant de contact
Test terminals Borres d’essai
Weiglpted touch current (perception/reaction) Courant de contact pondéré (perception/réaction)
Peak value Valeur de créte
HBM F Human Body Model, for explanation see HBM (Human Body Model) = Modéle biologique, pgur
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igure 8 — Configuration . d'essai pour le mesurage du courant de contact
8 Protection contre un.contact accidentel avec des parties sous tension
8.1 Généralités
La résistance d’'iselement et la rigidité diélectrique doivent étre adéquates entre Ids parties

sous tenkion decta lampe et ses parties accessibles. En ce qui concerne les clilots, les

exigencep de 2.4 et 2.5 de I'lEC 61195 s'appliquent. Pour les autres parties de la I3

exigencep-sUivantes s'appliquent.

mpe, les

8.2 Essai pour déterminer si une partie conductrice peut provoquer un choc
électrique en fonctionnement

Les lampes doivent étre construites de telle sorte que sans aucune enveloppe supplémentaire
sous forme d'un luminaire, les parties suivantes ne sont pas accessibles lorsque la lampe est
installée dans une douille pour lampe selon la fiche technique IEC appropriée de la douille
pour lampe:

— parties métalliques internes,

— parties métalliques externes avec isolation principale autres que les culots,

— parties métalliques sous tension du culot de lampe,

— parties métalliques sous tension de la lampe elle-méme.

L'accessibilité est vérifiée avec un doigt d'essai spécifié¢ a la Figure 9, avec une force de

10 N.
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+0°

0
-10' e jusqu'a 25 mm:

—0.05 mm . supérieure a 25 mm: £ 0,2 mm

Les deux joints doivent autoriser un mouvement dans le méme plan et la méme direction sur un angle de 90° avec
une tolérance 0° a +10°.

Figure 9 — Doigt d'essai normalisé (conformément a I'lEC 60529)

Les parties métalliques externes autres que les parties métalliques sous tension du culot ne
doivent pas étre ou se retrouver sous tension. Pour effectuer I'essai, tout matériau conducteur
mobile doit étre placé dans la position la plus défavorable sans utiliser d'outil.

Conformité: Pour vérifier si les parties accessibles se retrouvent sous tension, on effectue un
essai coffformément a TAnnexe A de TTEC 61347-T:—. La Tampe est utilisée sur un Eircuit de
référence tel que décrit dans B.1.2, B.1.3 et B.1.4 de I'lEC 60081.

8.3 Résistance d'isolement

La lamp€d doit étre conditionnée pendant 48 h dans une enceinte contenant de I'air pfésentant
un taux d’humidité relative compris entre 91 % et 95 %. La température’de I'air est maintenue
a toute vialeur appropriée comprise entre 20 °C et 30 °C avec une’felérance de plus ou moins
1 °C.

La résisfance d’isolement doit étre mesurée dans ['enceinte humide avec ung tension
continue |d'environ 500 V, 1 min aprés application de la ténsion.

La résistance d’isolement entre les parties sous tension du culot et les parties accesjsibles de
la lampeg (les parties accessibles du matéria@’ isolant sont recouvertes d'unfe feuille
métalliqug) ne doit pas étre inférieure a 4 MQ.

8.4 Rigidité diélectrique

Juste aplés l'essai de résistance dlisolement, les mémes parties que celles spédifiées ci-
dessus doivent résister & un essainge tension pendant 1 min avec une tension alterhative ou
une tensfon continue égale a latension de créte de la tension alternative spécifiée comme
suit.

Le fabricant est tenu delrecommander ['utilisation d'une tension alternative ou continye.

NOTE L'epsai de rigidité diélectrique avec une tension continue équivalente est a I'étude.

Pendant | I'essai, les contacts d'alimentation du culot sont court-circuités. Le$ parties
accessibles ,de matériau isolant de la lampe sont recouvertes d'une feuille mgtallique.
Initialem 1 inféri 2 : 1 acifiéel dans le
Tableau 10.2 de I'lEC 60598-1 et a la référence d) pour isolation double ou renforcée, est
appliquée entre les contacts et la feuille métallique ou les parties conductrices accessibles.
Celle-ci est ensuite progressivement portée a la pleine valeur. Des précautions particulieres
doivent étre prises pour que la feuille métallique soit placée de telle sorte qu'aucun
contournement ne se produise sur les bords de l'isolation.

Aucun contournement ou claguage ne doit se produire pendant l'essai. Les mesurages
doivent étre effectués dans I’enceinte humide.

9 Exigences mécaniques concernant les culots

9.1 Construction et assemblage

Les culots doivent étre construits et assemblés sur les tubes de fagon qu'ils restent attachés
pendant et aprés l'utilisation.
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